



EL ECO DE CARTAGENA

AÑO XXXVII

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

NÚM. 10588

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Península.—Un mes, 2 ptas.—Tres meses, 6 d.—Extranjero.—Tres meses, 11'25 id.—La suscripción se contará desde 1° y 16 de cada mes.—La correspondencia á la Administración.

REDACCION Y ADMINISTRACION MAYOR 24

VIERNES 19 DE FEBRERO DE 1897

CONDICIONES

El pago será siempre adelantado y en metálico ó en letras de fácil cobro.—Corresponsales en París, A. Lorette, rue Casimiro 61; y J. Jones, Faubourg-Montmartre, 31.

MATERIAL AGRICOLA

Prensas para vinos.—Bombas para trasiego, riegos, lavar y rociar plantas.—Norias para pozos, movidas á vapor viento ó caballería.—Máquinas para taponar y limpiar botellas.—Espino artificial para cercados.—Arados de vertedera.—Desgranadoras de maíz.—Vías férreas, wagonetas, plataformas, cambios, etc., para transporte de frutos.—Azadas, legones, picos.—Tuberías de manga y otras.

CAMILO PEREZ LURBE
21, CASTELLINI, 12.

ra el ilustre general, si no porque así conviene para asegurar la operación.

TIJERETAZOS

«El Imparcial» y «El Nacional» andan á la greña.

El primero ha publicado un artículo titulado *1997*, número igual al de los soldados enfermos que ha traído á la Península el vapor correo «Alvaro de Bazán».

Y el segundo ha publicado otro artículo titulado así:
495 embustes.

Si señor: cada uno de los soldados que componen aquella respetable cifra es un embuste... de salud.

Y pierde el tiempo «El Nacional» si se empeña en lo contrario;

Esas gentes que juegan á la baja no tienen corazón.

Como las noticias favorables á España les merma el bolsillo, inventan una de embustes que es una desticha, y si ustedes quieren una vergüenza.

Véase la clase:

Vinieron las noticias de Manila, pregonando victorias del ejército, y subió la Bolsa llevando el pánico á los bajistas.

¿Y qué hicieron esos señores?

Inventar la especie de que había sido acuchillado por los tagalos un batallón de españoles y harcería circular á toda prisa.

Y no es que ellos no sean patriotas ardentísimos y cristianos fervorosos.... Pero se jugarían las vestiduras de Jesús si éste repitiera su sacrificio muriendo por tales entes.

Dicen de Bilbao que va á haber fregado,

porque los carlistas andan muy sobre sí y sienten la nostalgia de los motes.

Esto lo niega el gobierno de la manera más rotunda.

Es natural.

Pero ha dicho á los gobernadores que vivan alerta por si acaso.

Ha hecho bien; porque como el go-

bierno es el último que sabe esas cosas...

No por su mérito, sino porque así nos lo pide desde Sancti Spiritus un cabo del batallón de Tetuán, hijo de esta población, publicamos los siguientes cantares que dan idea del espíritu que anima á los españoles que pelean en la manigua y del pensamiento que les domina.

tico, el ayudante de máquina, Sr. Martínez, el artillero de mar, Sr. Darán, y 6 marineros más.

Un corresponsal desde Manzanillo dice que los rebeldes en número de 600, esperaban el paso de los buques, en el punto denominado el Mango, como unas cinco leguas antes del Guano. Tenían colocada una bomba de dinamita que hizo explosión al paso del «Relámpago» y los rebeldes además le dispararon. El «Centinela» que iba á unos 40 metros detrás, forzó máquina y cañones á los insurrectos, contándose que les hizo muchas bajas disparándoles algunos botes de metralla.

Pudo recoger parte de la dotación del «Relámpago». No se sabe de seis marineros del mismo. Los heridos que han llegado son seis y un muerto. El comandante del «Relámpago», alférez de navío D. Federico Martínez, cuando ya el buque se fué á pique, nadaba en el río y los rebeldes lo acerbillaron á balazos: en estos momentos se le vió irse á fondo.

EL BATALLON DE ESPAÑA

El día 22 de Enero á las 12 de la mañana, salió de Managua, Habana, una columna formada por 300 hombres de infantería y la guerrilla local, al mando del teniente coronel del batallón de España, Sr. Díez Vicario; al frente de la guerrilla iba su jefe D. David Menéndez.

Al llegar al potrero el Volcán, se pusieron las fuerzas á almorzar y á poco dieron aviso los centinelas de que se veían á lo lejos 5 ó 6 hombres. A este primer aviso no se hizo caso. Al poco rato avisaron de nuevo las avanzadas de que se veían grupos de cuarenta á

cinuenta hombres. Entonces dispuso el teniente coronel que avanzase la guerrilla para que dispersara los grupos. La guerrilla avanzó, pero poco antes de llegar á donde se divisaba el grupo, salieron de las malezas y hondonadas los rebeldes, dando espantosos gritos y tratando de envolver á aquellos 40 valientes.

Un rebelde descargó su fusil á boca de jarro sobre el primer jefe de la guerrilla Don David Menéndez. La bala le atravesó el brazo, el pulmón y le salió por la espalda; pero antes de caer al suelo, disparó su revolver sobre la cabeza de su contrincante que cayó exánime.

Tres guerrilleros más cayeron gravemente heridos por efecto del plomo enemigo.

En aquellos terribles momentos llegaron al lugar de la acción las tres compañías de España.

Los rebeldes que no contaban con aquel inesperado auxilio, empezaron á retroceder paso á paso y haciendo un mortífero fuego. A cada descarga de nuestros valientes soldados, se les veía caer de los caballos á montones y en medio de horribles imprecaiones.

Una media hora se sostuvo esa situación hasta que los rebeldes se retiraron precipitadamente llevándose sus heridos.

Tuvimos que lamentar las bajas siguientes: el teniente coronel del batallón de España contuso; un capitán, un teniente y dos soldados heridos y un soldado muerto, todos del batallón de España.

Los rebeldes tuvieron treinta y dos muertos y gran número de heridos.

POCO A POCO

Es tal la impaciencia que domina en el país por llegar á tiempos mejores, que apenas iniciado el movimiento de avance de nuestras tropas para apoderarse de Cavite, hay muchos que esperan de un momento á otro la noticia de que dicha provincia ha caído en poder de los soldados, extrañando que, por lo menos, no hayan llegado ya á la península noticias de nuevos combates y de triunfos nuevos.

Profanos en el arte de la guerra, como la inmensa mayoría de los que desde España seguimos con interés el desarrollo de la campaña filipina, si bien nos encontramos influidos por la impaciencia que en general domina á la opinión, nos explicamos perfectamente la razón de que las operaciones se lleven con esa lentitud que todo el mundo nota.

Los que han creído que el ataque á Cavite significa asaltar la población que lleva ese nombre y quedarse con ella, están muy lejos de la realidad. Eso será en último término el objetivo; pero antes es preciso vencer una serie de obstáculos que comienzan á larga distancia y que van siendo más importantes á medida que se llegue al final de la operación; en una palabra, se trata de reconquistar toda la provincia caviteña y esto es muy distinto y requiere mucho más tiempo del que generalmente se cree.

Los combates victoriosos librados últimamente por los soldados españoles, han sido reñidos á bastantes leguas del objetivo, que es la fortaleza de Imus con preferencia á la población de Cavite. En ellos se han apoderado las tropas de trincheras que se oponían á su paso y en ellas se han de apoyar las tropas para seguir avanzando: para lo cual habrá que fortificarlas en sentido contrario.

Esto requiere tiempo. El avance de los depósitos de municiones, viveres y ambulancias para enfermos y heridos no es cosa que se hace sobre la marcha. Además, tratándose de columnas que operan en combinación, han de subordinarse las unas á las otras, reclinando sobre el terreno la operación propuesta, según los incidentes que se van presentando.

Poco á poco se va lejos y poco á poco ira á Imus y Cavite el general Polavieja, no porque así lo quie-

CAMPAÑA DE CUBA

De los periódicos que ayer hemos recibido de la Habana tomamos las siguientes noticias que ya fueron conocidas aquí por telégrafo.

LOS CAÑONEROS

RELÁMPAGO Y CENTINELA

El día 19 de Enero se publicó la noticia siguiente que produjo en el ánimo público honrada indignación:

«Por el cablegrama del ayudante de Marina de Manzanillo acaba de tener noticias el almirante del hecho heroico realizado en el río Cauto por los dos cañoneros «Centinela» y «Relámpago» al mando, respectivamente, de los alféreces de navío D. Gonzalo de la Puerta y D. Federico Martínez.

En la noche del 16 salieron ambos del puerto de Manzanillo con objeto de remontar el río hasta el fuerte Guano, y en cumplimiento de órdenes recibidas del comandante general de aquella división.

A las 10 de la mañana del 17; al encontrarse ambos cañoneros en el sitio del río nombrado Mango, la explosión de un petardo, hábilmente colocado, echó á pique casi instantáneamente al «Relámpago».

Los tripulantes que quedaron con vi-

da sobre las aguas del río fueron hostilizados al propio tiempo con nutridas descargas del enemigo; en tan críticos momentos el bote del «Centinela» recogió los restos que quedaron de la dotación del «Relámpago».

En vista de las instrucciones recibidas, herido de gravedad el comandante del «Centinela», Sr. Puerta, y casi todos los tripulantes de ambos, hubo de regresar la expedición al puerto de Manzanillo.

En tan terrible explosión desaparecieron del cañonero «Relámpago» su bizarro comandante Sr. Martínez, el ayudante de máquina D. Jacobo Deus, el artillero de mar Francisco Martínez, los marineros Vicente Gener, Juan Campelo y Félix Díaz.

Resultaron heridos el condestable señor Alonso, contramaestre Sr. Mosquera, maquinista Sr. Paradelá, el práctico y 4 contusos.

Es decir que de los 16 individuos que componían su dotación, han fallecido seis y resultando heridos los demás.

En el cañonero «Centinela» resultaron heridos de gravedad su comandante, señor Puerta; muerto el cabo de mar, Manuel Cabanas y heridos el prác-

COMERCIO MARÍTIMO

ADUANA DE CARTAGENA

(Continuación)

IMPORTACION para esta provincia en el pasado año de 1896.

Varillajes para paraguas, horquillas para el peinado y varios

	Kilgms.
De Alemania..	11.287
De Francia..	3.253
De Inglaterra..	1.158
De Bélgica..	398
De Austria..	170
Hoja de lata sin labrar	
De Inglaterra..	44.329
Hoja de lata manufacturada	
De Alemania..	5.189
De Francia..	1.174
De Inglaterra..	372
De Bélgica..	21
Agujas para costura, plumas de acero y anzuelos	
De Alemania..	65.800
De Francia..	47.800
De Inglaterra..	9.600
Navajas y cortapluma; y cuchillos de mesa	
De Francia..	1.484
De Inglaterra..	269
De Alemania..	184
De varios..	13.400
Tijeras para costura	
De Alemania..	46.400
De Francia..	700
Armas blancas y piezas para las mismas	
De Alemania..	24
De Italia..	8
De Francia..	4
Fusiles Maüsser	
De Alemania..	4.269
De Inglaterra..	3.200
Barras de cobre	
De Inglaterra..	6.8 3
De Bélgica..	881
De Francia..	150

Esta partida ha sido para la Compañía Metalúrgica de S. Juan de Alcaraz.